
ATA DA 41ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO DEPARTAMENTO DE BIODIVERSIDADE
E BIOESTATISTICA, REALIZADA NO DIA 15 DE FEVEREIRO DE 2024, ÀS 14H00, NA SALA DE
AULA DA PÓS-GRADUAÇÃO DA BIOLOGIA VEGETAL.
Aos quinze dias do mês de fevereiro de 2024, às catorze horas, na Sala de Pós-Graduação do Setor
de  Biologia  Vegetal,  realizou-se  a  quadragésima  primeira  reunião  ordinária  do  Conselho  do
Departamento  de  Biodiversidade  e  Bioestatistica,  sob  a  Presidência  da  Profa  Titular  Cláudia  Pio
Ferreira, Chefe do Departamento de Biodiversidade e Bioestatística A - Verificação de presença:.
Havendo número legal, foi declarada aberta a reunião. B - EXPEDIENTE. Discussão e votação da
Ata da 40ª Reunião Ordinária, realizada em 21/12/2023. Aprovada. Discussão e votação da
Ata  da  13ª  Reunião  Extraordinária,  realizada  em  19/01/2024.  Aprovada.  Discussão  e
votação da Ata da 14ª Reunião Extraordinária, realizada em 31/01/2024. Aprovada. Palavra
do Presidente:. A Profa. Cláudia iniciou os trabalhos dando as boas-vindas aos novos membros do
Conselho.  Depois,  passou  os  informes  da  congregação,  são  eles: (i.)  Informou  que  o  período  de
solicitação de abertura de concurso para professor titular está em vigência até o dia 9 de março. (ii)
Informou que o Departamento recebeu a primeira parcela da verba Departamental  no valor  de 22
mil reais, e que as solicitações de compra de material e outros serviços relacionados à Graduação,
como  a  manutenção  dos  laboratórios  didáticos,  serão  onerados  com  verba  separada  e  específica
para este fim. (iii) Informou sobre a baixa presença dos docentes nos órgãos colegiados e avisou que
medidas  disciplinares  serão  aplicadas  por  esses  órgãos,  como perda  da  representação  no  caso  de
duas  ou  mais  ausências  injustificadas.  (iv.)  Solicitou  maior  cuidado  por  parte  dos  docentes  na
redação  dos  pareceres  dos  relatórios  trienais  pois  a  comissão  que  avalia  estes  relatórios  junto  a
congregação  está  tendo  dificuldade  para  entender  as  informações  que  vem  dos  departamentos.
Finalizados os informes da congregação seguiram outros assuntos. Informou sobre as alterações dos
trâmites de compra devido a implantação do novo sistema de aquisições de materiais e serviços em
conformidade  com  a  nova  Lei  de  Licitações  e  Contratos. Informou  que  houve  uma  reunião  com  a
Vice-Diretoria  que  trouxe  uma  solicitação  de  cessão  de  um  laboratório  usado  nas  aulas  das
disciplinas  do  pelo  Setor  de  Parasitologia,  para  aulas  de  laboratório  de  física,  que  essa  solicitação
não  foi  aprovada.  Parabenizou  os  novos  membros  da  Comissão  Permanente  de  Pesquisa  onde  o
Departamento ficou com nove cadeiras.  Palavra dos Membros:.  O  Prof  Ricardo Benine informou
que foi definida a data da prova escrita do concurso da área de Zoologia para o dia 26 de fevereiro,
com publicação dos resultados para o dia 8 de março e realização da prova didática para o dia 25 de
março.  Foi  solicitado  aos  docentes  oferecer  mais  disciplinas  optativas,  esclarecendo  que  pós-
doutorandos também podem atuar como docente responsável destas disciplinas. Informou que está
organizando  um  Simpósio  de  Sistemática  previsto  para  acontecer  no  dia  20  de  abril  e  solicitou
auxílio  na  divulgação do  evento.  O  Prof.  Felipe  Amorim parabenizou  a  nova  chefia  desejando uma
excelente gestão. Informou que, após análises dos recursos, foi publicado o resultado do concurso da
área  de  Morfologia.  Assim,  foi  solicitado  aos  docentes  para  auxiliar  a  candidata  aprovada  na
elaboração  do  Plano  Global  de  Atividades,  agilizando  os  trâmites  burocráticos  para  que  ela  possa
assumir no primeiro semestre. Sobre a servidora técnica Alessandra, o Professor Felipe avisou que a
Perícia Médica concluiu que a Alessandra está apta a exercer as atividades junto ao Departamento. A
servidora  Alessandra  informou  então,  que  na  verdade,  a  perícia  médica  indicou  verbalmente  a
necessidade  de  afastamento  de  seis  meses,  com  o  que  ela  não  concordou  porque  causaria  mais
prejuízos emocionais e financeiros, portanto a junta médica liberou o retorno ao trabalho e sugeriu
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verbalmente  que  solicitasse  uma  resolução  administrativa  interna  no  departamento.  Segundo  a
servidora,  devido  a  uma  denúncia  realizada  por  terceiros  a  ouvidoria  abriu  uma  Comissão  de
Apuração  Preliminar  da  Assessoria  Jurídica  a  qual  no  relatório  final  recomendou  à  Chefia  do
Departamento: ”para que terceiros não tenham a percepção que foi declarada pelo manifestante, a
Chefia  do  Departamento  deve  dar  atenção  especial  ao  Setor”.  A  Alessandra  solicitou  então  ao
Departamento agir assertivamente para criar um ambiente laboral saudável e produtivo, para que a
servidora  possa  continuar  exercendo  as  atividades,  sem  prejuízos  ao  setor,  demais  docentes  e
alunos. O Conselho decidiu então que qualquer comunicação entre a servidora Alessandra e Mônica
seriam  feitos  através  de  email  enviado  à  Chefia  ou  a  Secretaria  do  Departamento.  Dando
continuidade  à  palavra  da  servidora Alessandra  informou  que  participou  de  reunião  onde  foram
apresentados  os  dois  novos  médicos  veterinários  Gabriel  e  Paula,  contratados  para  responderem
como responsáveis técnicos pelos Biotérios dos Câmpus de Botucatu, Bauru e Rio Claro, em um total
de nove biotérios de roedores e peixes.  O professor  Rogério  informou que foi  renovado o contrato
com  a  empresa  desenvolvedora  do  software  de  estatística  SAS,  e  que  como  contrapartida  irá
oferecer  cursos  de  estatística  com  o  uso  deste  software.  C  -  ORDEM  DO  DIA.  Aprovado,  com
destaque aos itens 6 e 7 e de pauta itens 8 e 43. PROGRESSÃO NA CARREIRA DOCENTE. 01. -
Referendar.  Interessado:  Prof.  Vagner  Aparecido  Cavarzere  Junior.  Assunto:  Referendar
solicitação  de  progressão  na  carreira  docente.  Referendado.  PLANO DE  ENSINO  -  DISCIPLINA  .
02.  -  Referendar.  Interessado:  Departamento  de  Biodiversidade  e  Bioestatística.  Assunto:
Referendar  plano  de  ensino  com  alterações  no  item  Critérios  de  avaliação  de  aprendizagem,  que
deixam de ser seminários e passam a ser provas escritas. Referendado. SOLICITAÇÃO DE VIAGEM
DIDÁTICA. 03. - Referendar. Interessado: Prof. Marcos Gomes Nogueira. Assunto: Referendar
solicitação de viagem didática na disciplina de Ecologia de Águas Continentais do curso de Ciências
Biológicas  -  Bacharelado,  no  período  de  28  a  31  de  maio  de  2024,  sob  responsabilidade  do  Prof.
Marcos Gomes Nogueira. Referendado. CONTRATAÇÃO BOLSISTA DIDÁTICO.  04.  - Referendar.
Interessado: Mateus Oliveira Mena. Assunto: Termo de outorga para atuar como professor bolsista
nas  disciplinas  de  Parasitologia  aplicada  à  atividade  Zootécnica,  turmas  A  e  B,  e  Parasitologia
Zootécnica,  turmas  A  e  B,  do  curso  de  Zootecnia,  sob  supervisão  do  Prof.  Alessandro  Francisco
Talamini  do  Amarante  no  1º  semestre  de  2024.  Referendado.  05.  -  Referendar.  Interessado:
Naiara Mirelly Marinho da Silva. Assunto: Termo de outorga para atuar como professor bolsista
nas disciplinas de Parasitologia Veterinária  dos currículos  2010 e 2023,  turmas A e B,  do curso de
Medicina  Veterinária,  sob  supervisão  do  Prof.  Alessandro  Francisco  Talamini  do  Amarante  no  1º
semestre  de  2024.  Referendado.  CALENDÁRIO  DE  REUNIÕES  DO  CONSELHO
DEPARTAMENTAL.  06.  Interessado:  Departamento  de  Biodiversidade  e  Bioestatística.
Assunto:  Calendário de reuniões do Conselho de Departamento para o primeiro semestre de 2024.
Foi  proposto  o  seguinte  calendário  do  1º  semestre:  42ª  Reunião:  dia  22  de  março,  08:30h; 43ª
Reunião: dia 19 de abril, 08:30h; 44ª Reunião: dia 24 de maio, 08:30h; 45ª Reunião: dia 18 de junho,
14:00h; 46ª Reunião: dia 19 de julho, 08:30h. As reuniões serão realizadas na Sala de Reuniões do
Setor  de Bioestatística.  Será  reforçado a  solicitação de que os  assuntos  e  documentos  que devam
ser  pautados  sejam  enviados  com  no  mínimo  três  dias  de  antecedência.  Aprovado.  OUTROS
ASSUNTOS.  07.  Interessado:  Profa  Ana Paula  de  Moraes.  Assunto:  Solicitação  para  integrar  a
Profa Ana Paula de Moraes na Curadoria do Herbário BOTU na função de Vice-Curadora.  Aprovado.
08.  -  Para  Conhecimento.  Interessado:  Departamento  de  Biodiversidade  e  Bioestatística.
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Assunto:  Minuta  para  apreciação,  discussão  e  sugestões  -  Coleções  Científicas  e  Museus
Universitários  da  Unesp.  Retirado  de  pauta.  RELATÓRIO  DE  ATIVIDADES  BOLSISTA.
Competência:  Conselho  de  Departamento.  Tipo  de  votação:  Mais  da  metade  dos
conselheiros/membros  votantes.  09.  -  Referendar.  Interessado:  Guilherme Rodrigues.  Assunto:
Referendar  relatório  de  atividades  docente  na  disciplina  de  Matemática  II  do  curso  de  Engenharia
Agronômica  sob  supervisão  do  Prof.  José  Raimundo  de  Souza  Passos,  no  2º  semestre  de  2023.
Referendado.  10.  -  Referendar.  Interessado:  Mário  Lucas  Vicchietti.  Assunto:  Referendar
relatório  de  atividade  docente  na  disciplina  de  Infomática  Aplicada  -  Complementar  do  curso  de
Ciências  Biomédicas,  no  2º  semestre  de  2023,  em um total  de  30  horas,  sob  supervisão  da  Profa
Miriam  Harumi  Tsunemi.  Referendado.  11.  -  Referendar.  Interessado:  Mateus  Pereira  Santos.
Assunto:  Referendar  relatório  de  atividades  de  atividade  docente  na  disciplina  de  Zoologia  de
Metazoa  Basais  Lophotrochozoa  do  curso  de  Ciências  Biológicas  integral,  no  2º  semestre  de  2023,
em um total  de 60 horas,  sob responsabilidade do Prof.  Antonio Leão Castilho.  Referendado.  12.  -
Referendar.  Interessado:  Naiara  Mirelly  Marinho  da  Silva.  Assunto:  Referendar  relatório  de
atividades de atividade docente na disciplina de Biologia e Controle de Vetores do curso de Ciências
Biomédicas,  no  2º  semestre  de  2023,  em  um  total  de  60  horas,  sob  supervisão  da  Profa.  Lucia
Helena O'Dwyer de Oliveira. Referendado. 13. - Referendar. Interessado: Mário Lucas Vicchietti.
Assunto:  Referendar  relatório  de  atividade  docente  na  disciplina  de  Matemática  II  do  curso  de
Engenharia Florestal, no 2º semestre de 2023, em um total de 30 horas, sob supervisão do Prof. José
Raimundo  de  Souza  Passos.  Referendado.  PROGRAMA  DE  APERFEIÇOAMENTO  E  APOIO  À
DOCÊNCIA NO ENSINO SUPERIOR - PAADES. 14. - Referendar. Interessado: Leandro Hachuy
Filho.  Assunto:  Referendar  relatório  de  atividades  de  Paades  na  disciplina  de  Introdução  ao  R:
ligando o método científico às análises de dados, com carga horária de 120 horas, sob supervisão do
Prof.  Felipe  Wanderley  de  Amorim.  Referendado.  15.  -  Referendar.  Interessado:  Hariane  Luiz
Santos.  Assunto:  Referendar  relatório  de  atividades  na  disciplina  de  Fisiologia  Vegetal:
Desenvolvimento,  segundo  semestre  de  2023,  com  carga  horária  de  60  horas,  sob  supervisão  da
Profa  Elizabeth  Orika  Ono.  Referendado.  ESTÁGIO CURRICULAR.  16.  -  Referendar.  Interessado:
Ana Luisa de Souza Lima. Assunto: Referendar plano de atividades de estágio obrigatório do curso
de  Ciências  Biológicas  -  Bacharelado,  no  período  de  fevereiro  a  junho  de  2024,  sob  orientação  do
Prof  Marcos  Gomes  Nogueira  e  co-orientação  de  Camila  Magro.  Referendado.  17.  -  Referendar.
Interessado: Volnys Kenzo Bernal.  Assunto:  Referendar Plano de atividades de estágio curricular
do  curso  de  Ciências  Biológicas  -  Bacharelado,  na  modalidade  Iniciação  científica,  no  período  de
março  a  agosto  de  2024,  sob  orientação  do  Prof.  Ricardo  Cardoso  Benine.  Referendado.
ATIVIDADES  DE  FORMAÇÃO  COMPLEMENTAR.  18.  -  Referendar.  Interessado:  Lucas  Nain
Oliveira  de  Almeida.  Assunto:  Referendar  relatório  de  atividades  de  formação  complementar  na
modalidade iniciação científica, no período de 1º de maio a 13 de dezembro de 2023, em um total de
790 horas, sob orientação da Profa Elza Maria Guimarães Santos e co-orientação de Priscila Teixeira
Tunes.  Referendado.  19.  -  Referendar.  Interessado:  João  Lucas  Martin  Francisco.  Assunto:
Referendar  relatório  de  atividade  de  formação  complementar  ,  Treinamento  Técnico  em Anatomia
Vegetal, no período de 17 de novembro a 20 de dezembro, em um total de 40 horas, sob orientação
da Profa Tatiana Maria Rodrigues e co-orientação de Karla Bianca de Deus Bento. Referendado. 20. -
Referendar.  Interessado:  Cristiane Figueira Pires.  Assunto:  Referendar solicitação de formação
complementar  na  modalidade  iniciação  científica  no  período  de  05  de
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fevereiro a 29 de junho de 2024, em um total de 400 horas, sob orientação da Profa Tatiane Maria
Rodrigues.  Referendado.  21.  -  Referendar.  Interessado:  Jadson  Gabriel  Ferreira.  Assunto:
Referendar plano de atividades de formação complementar na modalidade Capacitação, no período
de  4  de  janeiro  a  30  de  junho  de  2024,  em  um  total  de  60  horas,  sob  orientação  da  profa  Luzia
Aparecida  Trinca.  Referendado.  22.  Interessado:  Yasmin Magalhães Belchior.  Assunto:  Apreciar
Relatório de atividades de formação complementar na modalidade Capacitação, no período de 17 de
novembro  a  20  de  dezembro  de  2023,  em um total  de  40  horas,  sob  orientação  da  Profa  Tatiane
Maria  Rodrigues  e  co-orientação  de  Karla  Bianca  de  Deus  Bento.  Aprovado.  MONITORIA
VOLUNTÁRIA.  23.  -  Referendar.  Interessado:  Samuel Hernandez Gaiato.  Assunto:  Referendar
Relatório de atividades na disciplina de Cálculo Diferencial e Integral II do curso de Física Médica, no
período de 16 de agosto a 15 de novembro de 2023,  em um total  de 56 horas,  sob orientação do
Prof.  Paulo  Fernando  de  Arruda  Mancera.  Referendado.  24.  -  Referendar.  Interessado:  Ana
Carolina Guedes Pedreira. Assunto: Referendar relatório de monitoria na disciplina de Morfologia
vegetal: Órgãos vegetativos, do curso de Ciências Biológicas - Bacharelado, no período de agosto a
dezembro  de  2023  em  um  total  de  120  horas,  sob  orientação  da  Profa  Tatiane  Maria  Rodrigues.
Referendado.  25.  Interessado:  Davi  Bonaldo  Soler  Pantano.  Assunto:  Plano  de  atividades  na
disciplina  de  Matemática  -  turma  A,  do  curso  de  Zootecnia,  no  período  de  14  de  agosto  a  10  de
novembro de 2023, em um total de 34 horas, sob orientação da Profa Helenice de Oliveira Florentino
Silva. Aprovado 26. Interessado: Davi Bonaldo Soler Pantano. Assunto: Relatório de atividades na
disciplina de Matemática, do curso de Zootecnia, no período de 11 de agosto a 11 de dezembro de
2023,  em  um  total  de  30  horas,  sob  orientação  da  Profa  Helenice  de  Oliveira  Florentino  Silva.
Aprovado.  27.  Interessado:  Victoria  Venâncio  de  Souza.  Assunto:  Plano  de  atividades  de
monitoria  voluntária  na  disciplina  de  Sistemática  Vegetal  do  curso  de  Engenharia  Florestal  no
período de 07 de agosto a 13 de dezembro de 2023 em um total de 120 horas, sob orientação da
Profa  Ana  Paula  Fortuna  Perez.  Aprovado.  PROGRAMA  DE  APERFEIÇOAMENTO  E  APOIO  À
DOCÊNCIA NO ENSINO SUPERIOR - PAADES. 28. - Referendar. Interessado: Rafaela Shizuko
Yamashita  Kimura.  Assunto:  Referendar  relatório  de  atividades  na  disciplina  de  Ecologia  de
Populações do curso de Ciências Biológicas,  realizado no 2º semestre de 2023, em um total  de 60
horas,  sob  orientação  do  Prof.  Marcos  Gomes  Nogueira.  Referendado.  29.  -  Referendar.
Interessado: Francisco Gilvan Borges Ferreira Freitas Junior.  Assunto: Referendar relatório de
atividades  realizado  na  disciplina  de  Fisiologia  de  Plantas  Cultivadas  do  curso  de  Engenharia
Agronômica,  no 2º semestre de 2023, em um total  de 60 horas,  sob orientação da Profa Elizabeth
Orika  Ono.  Referendado.  ATIVIDADES  DE  FORMAÇÃO  COMPLEMENTAR.  30.  -  Referendar.
Interessado:  Kaiky  Nardoni  Picado  Pereira.  Assunto:  Referendar  relatório  de  atividades  de
formação  complementar  na  modalidade  Capacitação,  sob  orientação  da  Profa  Tatiane  Maria
Rodrigues e co-orientação de Karla Bianca de Deus Bento,  em um total  de 40 horas.  Referendado.
MONITORIA VOLUNTÁRIA. 31. - Referendar. Interessado: Departamento de Biodiversidade e
Bioestatística.  Assunto:  Referendar  Edital  01/2024-IBB  de  abertura  de  inscrições  do  processo
seletivo para monitoria voluntária nas disciplinas do curso de Ciências Biológicas - Bacharelado do 1º
semestre  de  2024.  Referendado.  32.  -  Referendar.  Interessado:  Departamento  de
Biodiversidade  e  Bioestatística.  Assunto:  Referendar  Edital  02/2024-IBB  de  abertura  de
inscrições  do  processo  seletivo  para  monitoria  voluntária  nas  disciplinas  do  curso  de  Ciências
Biológicas  -  Licenciatura, do  1º  semestre  de  2024.  Referendado.  33.  -  Referendar.  Interessado:
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Departamento de Biodiversidade e Bioestatística.  Assunto:  Referendar  Edital  03/2024-IBB de
abertura  de  inscrições  do  processo  seletivo  para  monitoria  voluntária  nas  disciplinas  do  curso
de Nutrição do 1º semestre de 2024. Referendado. 34. - Referendar. Interessado: Departamento
de  Biodiversidade  e  Bioestatística.  Assunto:  Referendar  Edital  04/2024-IBB  de  abertura  de
inscrições do processo seletivo para monitoria voluntária nas disciplinas do curso de Física Médica,
do  1º  semestre  de  2024.  Referendado.  35.  -  Referendar.  Interessado:  Departamento  de
Biodiversidade  e  Bioestatística.  Assunto:  Referendar  Edital  05/2024-IBB  de  abertura  de
inscrições  do  processo  seletivo  para  monitoria  voluntária  nas  disciplinas  do  curso  de Ciências
Biomédicas, 1º semestre de 2024. Referendado. 36. - Referendar. Interessado: Departamento de
Biodiversidade  e  Bioestatística.  Assunto:  Referendar  Edital  06/2024-IBB  de  abertura  de
inscrições  do  processo  seletivo  para  monitoria  voluntária  nas  disciplinas  do  curso  de Engenharia
Agronômica do 1º semestre de 2024. Referendado. 37. - Referendar. Interessado: Departamento
de  Biodiversidade  e  Bioestatística.  Assunto:  Referendar  Edital  07/2024-IBB  de  abertura  de
inscrições  do  processo  seletivo  para  monitoria  voluntária  nas  disciplinas  do  curso  de Engenharia
Florestal do 1º semestre de 2024. Referendado. 38. - Referendar. Interessado: Departamento de
Biodiversidade  e  Bioestatística.  Assunto:  Referendar  Edital  08/2024-IBB  de  abertura  de
inscrições do processo seletivo para monitoria voluntária nas disciplinas do curso de Engenharia de
Bioprocessos e Biotecnologia do 1º semestre de 2024. Referendado. 39. - Referendar. Interessado:
Departamento de Biodiversidade e Bioestatística.  Assunto:  Referendar  Edital  09/2024-IBB de
abertura  de  inscrições  do  processo  seletivo  para  monitoria  voluntária  nas  disciplinas  do  curso
de Zootecnia  do  1º  semestre  de  2024.  Referendado.  40.  -  Referendar.  Interessado:
Departamento de Biodiversidade e Bioestatística. Assunto: Referendar Edital 010/2024-IBB de
abertura  de  inscrições  do  processo  seletivo  para  monitoria  voluntária  na  disciplina  de  Geometria
Analítica do curso de Física Médica do 1º semestre de 2024. Referendado. ESTÁGIO CURRICULAR.
41.  -  Referendar.  Interessado:  Caio  Yudji  Ono  de  Almeida.  Assunto:  Referendar  plano  de
atividades de Estágio Curricular do aluno Caio Yudji Ono de Almeida, do curso de Ciências Biológicas
-  Bacharelado,  no  período  de  março  a  dezembro  de  2024,  sob  orientação  do  Prof.  Marcos  Gomes
Nogueira.  Referendado.  42.  -  Referendar.  Interessado:  Isabel  Sleiman  Cozman.  Assunto:
Referendar plano de atividades de Estágio Curricular da aluna Isabel Sleiman Cozman, do curso de
Ciências Biológicas - Bacharelado, no período de fevereiro a novembro de 2024, sob orientação do
Prof.  Ricardo  Cardos  Benine  e  co-orientação  do  Prof.  Marcos  Gomes  Nogueira.  Referendado.
PROGRAMA DE APERFEIÇOAMENTO E APOIO À DOCÊNCIA NO ENSINO SUPERIOR - PAADES.
43.  Interessado:  Departamento  de  Biodiversidade  e  Bioestatística.  Assunto:  Critérios  para
liberação de disciplinas para alunos Paades. Retirado de pauta. Nada mais havendo a tratar, eu, Luiz
Kiyoshi Nishida, Assessor Administrativo, lavrei a presente ATA que, depois de lida e aprovada, será
assinada pelo presidente da sessão.
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